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Les objectifs de l’enquête  FAS

Un panorama 
des pratiques 

Un outil de 
référence

Se situer dans un 
panel 

représentatif

Une prise en 
compte des 
évolutions
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La méthodologie

4

Un panel 
représentatif 

des 
émetteurs

Un questionnaire 
en ligne 

Une cible de 
sociétés cotées et 

non cotées

Des réponses 
confidentielles et 

anonymes 
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1-Panel des répondants
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Un panel composé en grande majorité par des 
grandes entreprises internationales (+ 5 000 salariés)

6
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

11%
14%

7%

27%

9%

32%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

< 1 000 1 001 à 5 000 5 001 à 10 000 10 001 à 50 000 50 001 à 100 000 > 100 000

(4) Quel est le nombre total de vos salariés ?  

18%

17%

18%

26%

21%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

0 - 10 %

+ 10% - 25 %

+ 25% - 50 %

+ 50 % - 75 %

> 75 %

Dont quel % hors de France ? 

v

75% des entreprises répondantes ont plus de 5 000 salariés.
Près de 50% des entreprises ont plus de la moitié de leurs effectifs situés hors de France.

L'Etat est actionnaire dans 13% des entreprises répondantes
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2 entreprises sur 3 cotées au CAC 40 et SBF 120

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

10% 10% 10% 10%

7% 7% 7% 7%

6% 6%

4% 4% 4%

3% 3% 3%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

Tous les secteurs d’activités sont représentés

CAC 40
35%

SBF 120 
29%

Autres
36%

(3.1) Si oui, appartient-elle à l’un de ces 
indices ?
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Des entreprises qui ont des effectifs importants

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

La plupart des entreprises cotées ont des effectifs de plus de 10 000 salariés

CAC40 : 84% d’entreprises avec un effectif  > 10 001
SBF120 : 71% d’entreprises avec un effectif > 10 001

v

48%

20%
16%

8%
4% 4%

14% 14%

43%

19%

10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

> 100 000 50 001 à 100 000 10 001 à 50 000 5 001 à 10 000 1 001 à 5 000 < 1 000

CAC40 SBF120
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2- Chiffres clés 2024
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21,90%
11,23%

10,20%
8,90%

8,73%
7,94%

7,49%
7,40%

6,54%
6,13%

5,07%
5,00%

4,34%
4,30%

3,70%
3,31%

3,20%
2,91%
2,90%

2,77%
2,58%

2,34%
2,33%

2,10%
1,90%
1,89%

1,59%
1,38%

1,26%
1,09%

0,98%
0,85%

0,43%
0,33%

0,20%
0,14%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

BOUYGUES
SOCIETE GENERALE

VINCI
CAPGEMINI

SAINT GOBAIN
ORANGE

VEOLIA ENVIRON.
TOTALENERGIES

CREDIT AGRICOLE
SAFRAN

RENAULT
BNP PARIBAS ACT.A

AXA
ESSILORLUXOTTICA

SCHNEIDER ELECTRIC
ENGIE

LEGRAND
THALES

AIR LIQUIDE
VIVENDI
SANOFI
AIRBUS
ACCOR

MICHELIN
DANONE
L'OREAL

DASSAULT SYSTEMES
PERNOD RICARD

CARREFOUR
HERMES INTL

TECHNIP ENERGIES
TELEPERFORMANCE

UNIBAIL-RODAMCO-WE
EDENRED

KERING
PUBLICIS GROUPE SA

ARCELORMITTAL SA
EUROFINS SCIENT.

STELLANTIS NV…
STMICROELECTRONICS…
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Source FAS, à partir des documents d’enregistrement universel à Dec 2023

3,9%

Moyenne CAC 40

CAC 40 : % du capital détenu par les 
actionnaires salariés au 31/12/2023
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22,70%
10,60%

7,70%
7,43%

6,50%
5,84%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%
EIFFAGE

TF1
ARKEMA

SPIE
SOPRA STERIA GROUP

SCOR SE
VALEO

VERALLIA
NEXITY

FDJ
NEXANS

AIR FRANCE -KLM
UBISOFT ENTERTAIN

ATOS
IPSOS
S.E.B.

ALSTOM
ELIS

VALLOUREC
ERAMET

METROPOLE TV
ALTEN

FORVIA
RUBIS

ADP
EUROAPI

GECINA
SODEXO

REXEL
IMERYS

AMUNDI
VICAT

EURAZEO
BIOMERIEUX

MERSEN
WENDEL

MAUREL ET PROM
VALNEVA

VusionGroup
GETLINK SE

PLASTIC OMNIUM
DERICHEBOURG

IPSEN
LECTRA
VIRBAC
COFACE
SOITEC

INTERPARFUMS
GTT

BUREAU VERITAS
Worldline

COVIVIO
LVMH
ICADE

EUTELSAT COMMUNIC.
KLEPIERRE
JCDECAUX

EURONEXT
CARMILA

ELIOR GROUP
REMY COINTREAU

MERCIALYS
Viridien-CGG

% AS >0,1%
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Source FAS, à partir des documents d’enregistrement universel à Dec 2023

SBF 120 hors CAC40 : % du capital détenu par 
les actionnaires salariés au 31/12/2023

1,8%

Moyenne SBF120 
(hors CAC 40)
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12
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

57%
Des entreprises répondantes ont ou vont lancer 

une opération d’actionnariat salariés en 2024

Classique + 
Garantie apport 
personnel 

Décote + 
Abondement

4,5% 
Part du capital détenue par 

les salariés (SBF120)

5,6% 
Part du capital détenue par 

les salariés (CAC40)

42% 
de souscription moyenne à 
la dernière offre au global

54% 
de souscription moyenne à 
la dernière offre en France

3 106 € 
Apport personnel moyen des salariés

1 106 €
Montant moyen de l’abondement 

maximum

32% 
de souscription moyenne à la 

dernière offre à l’internationale

68%
des formules 
proposées 

ont été abondées

Chiffres clés 2024 du panel
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La part du capital détenue par les salariés en forte 
hausse

13

des entreprises ont une part du capital 
détenu supérieure à 3%

62%

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

8%

20%

11%

20%

17%

25%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

inférieur à 1%

de 1 % à 2%

de 2 % à 3 %

de 3 % à 5 %

de 5 % à 10 %

supérieur  à 10 %

Quel est le % du capital détenu par les salariés et 
anciens salariés à la fin du dernier exercice ?

4,5% 
Part du capital détenue par 

les salariés (SBF120)

5,6% 
Part du capital détenue par 

les salariés (CAC40)
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3-L’actionnariat salarié 
poursuit sa progression
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Le nombre d’opérations d’actionnariat salarié est en constante augmentation.
64% des répondants ont réalisé une opération d’actionnariat salarié au cours 

des 3 dernières années. 57% l’envisagent pour cette année.

L’actionnariat salarié se démocratise de plus en 
plus, 2024 s'annonce comme un cru exceptionnel !

15
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

45% 45%

55%
57%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2021 2022 2023 2024

Une opération d’actionnariat réservée aux salariés a-t-elle été 
réalisée au cours des années précédentes ou est elle prévue 

cette année ?
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95%

59%

21%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

PEE/PEG LTIP (type Actions de
performance)

Actions gratuites collectives

(5) Quels sont les dispositifs d’actionnariat salarié 
en vigueur dans votre entreprise ?

Une majorité d’entreprises dispose d'un fonds dédié à 
l’actionnariat salarié

16
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

Le PEE reste le véhicule privilégié de l’actionnariat salarié.
92% des entreprises ont un fonds dédié à l’actionnariat salarié (+4% par rapport à 2023).

52% des entreprises ont des fonds identiques pour la France et pour l’international.

92%

45%

8%

55%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

(1) Votre entreprise a-t-elle un fonds
d'actionnariat salarié ?

(1.1) Voire plusieurs fonds investis en 
actions de l’entreprise ?

OUI NON
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L’appétence des salariés pour l’actionnariat 
salarié se confirme

17

=

Le nombre d’actionnaires salariés 
augmente dans plus de  

6 entreprises sur 10 depuis 3 ans

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

63%

15%

22%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Augmenté Baissé Inchangé

(11) Comment le % d'actionnaires salariés (y 
compris les anciens salariés) dans le total des 

salariés a-t-il évolué depuis 3 ans (2021) ?
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La régularité et l’abondement : principaux facteurs 
du succès de votre actionnariat salarié

18
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

4%

6%

9%

12%

14%

16%

20%

20%

0% 5% 10% 15% 20%

opération sur le capital / restructuration du groupe (Fusion, 
changement de contrôle…)

autres

un FCPE d’actionnariat salarié ouvert en dehors de période de 
souscription aux offres

livraison d’actions gratuites

un effort de communication supplémentaire

un abondement plus favorable pour les versements dans le FCPE 
d’AS

une politique d’offres régulières d’actionnariat salarié 

le versement de l’intéressement et ou de la participation dans le 
plan

(11.2) Quelles en sont les principales raisons en cas de stabilité ou de hausse ?

Si augmenté : 63%
Régularité, livraison d’action gratuites, versement 
de l’intéressement et/ou de la participation sont 
des accélérateurs de souscription

Si inchangé : 22%
La régularité permet de 
maintenir un stock 
d’actionnaires salariés

=
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Les retraits d’avoirs disponibles et indisponibles : 
principales raisons de la baisse de l’actionnariat 
salarié

19

Si baissé : 15 %
Les sorties excèdent 
les nouvelles 
souscriptions

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance



5%

5%

15%

20%

25%

30%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Des nouveaux pays qui rentrent dans le plan

Départs

Opération sur le capital / restructuration du groupe (OPA, Fusion, 
changement de contrôle…)

Peu ou pas d’offres proposées 

Des déblocages anticipés

Des retraits d’avoirs disponibles

(11.1) Quelles en sont les principales raisons en cas de baisse  ?
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EN FRANCE

La part des salariés actionnaires 
reste très élevée en France

Plus d’un salarié sur deux 
actionnaires dans 64% des 
entreprises participantes

20
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

23%

13%

17%

47%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Entre 0 et 25 %

entre 25 % et 50 %

entre 50 % et 75 %

supérieur à 75 %

(7.1) En France ? (%)
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En France, les dernières opérations d’actionnariat salarié sont en moyenne alimentées à 40% par les primes 
de participation et d’intéressement et 25% par l’arbitrage d’avoirs.

Les versements volontaires ne représentent qu’un quart des souscriptions.

En France, 2/3 des souscriptions proviennent de 
l’épargne salariale sous toutes ses formes

21
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

3%

7%

8%

17%

19%

21%

24%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

CET

Abondement unilatéral

Arbitrage d’avoirs indisponibles  

Arbitrage d’avoirs disponibles

Intéressement

Participation

Versement volontaire seul

(13) Comment a été alimentée votre dernière offre d’actionnariat salarié ?

v
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La part des salariés actionnaires 
reste moins importante à l’international

Plus d’un salarié sur quatre 
actionnaires dans 58% des 
entreprises participantes

À L’INTERNATIONAL

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

58%

17%

13%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Entre 0 et 25 %

entre 25 % et 50 %

entre 50 % et 75 %

supérieur à 75 %

(7.2) A l’international ? (%)

©
FA

S 
20

24



1 offre sur 2 proposée à l’international est identique à celle de la France

Une majorité des émetteurs (54%) se concentre sur 
moins de 10 pays

23
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

21%

8%

8%

10%

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

+ de 40

31 à 40

21 à 30

11 à 20

0 à 10

(23) Quel est le nombre de pays concernés par votre dernière 
opération d’actionnariat salarié ?
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Taux de souscription en forte hausse depuis 3 ans

24

Le nombre d’actionnaires salariés 
augmente dans plus de  

6 entreprises sur 10 depuis 3 ans

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

Taux de 
souscription 
en France à 

54%

Taux de 
souscription à 
l’international 

à 32%

Taux de 
souscription 

au global à 
42%
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Taux de souscription au global à 42%

25

des entreprises ont des taux de souscription 
supérieurs à 50%

31%

Des entreprises ont des taux de souscription 
compris entre 25 et 50%

52%

seulement des entreprises déclarent des 
taux de souscription inférieurs à 25%

17%

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

1 entreprise sur 2 avec des taux de souscription compris entre 
25 et 50%

17%

52%

25%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

inférieur à 25%

entre 25% et 50%

entre 50% et 75%

Supérieur à 75%

(12) Quel a été le taux moyen global de souscription 
à la dernière offre ? (%)
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Taux de souscription en France à 54%

26

des entreprises ont des taux de souscription 
supérieurs à 50%

57%

Des entreprises ont des taux de souscription 
compris entre 25 et 50%

37%

seulement des entreprises déclarent des 
taux de souscription inférieurs à 25%

6%

Près de 60% des entreprises avec 
des taux de souscription supérieurs à 50% 

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

6%

37%

37%

20%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

inférieur à 25%

entre 25% et 50%

entre 50% et 75%

Supérieur à 75%

(12.1) En France ? (%)
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Seulement un quart des entreprises affichent des taux de souscription 
supérieurs à 50% : il reste des pays où la souscription est faible

Taux de souscription à l’international à 32%

27

des entreprises ont des taux de souscription 
supérieurs à 50%

23%

Des entreprises ont des taux de souscription 
compris entre 25 et 50%

37%

40%
des entreprises déclarent des taux de 
souscription inférieurs à 25%

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

40%

37%

20%

3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

inférieur à 25%

entre 25% et 50%

entre 50% et 75%

Supérieur à 75%

(12.2) A l'international ? (%)
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23% des salariés déclarent un investissement moyen de plus de 5 001 €
 (+15% par rapport à 2023)

33% des salariés investissent entre 1 501 € et 5 000 € (contre 55% en 2023)

Un apport personnel moyen de 3 106 € 
en forte hausse

28
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

15%

8%

10%

13%

13%

15%

5%

23%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

0 € - 500 €

501 € - 750 €

751 € - 1 000 €

1 001 € - 1 500 €

1 501 € - 3 000 €

3 001 € - 4 000 €

4 001 € - 5 000 €

+ 5 001 €

(21) Lors de la dernière offre, quel a été le montant moyen de l’apport 
personnel (hors abondement éventuel) de vos salariés ?
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4 Les formules gagnantes
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4.1 Formule Classique vs 
Sécurisée
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66%

24%

10%

(17) Quelles formules ont-elles-été proposées ? 

Une formule classique Une formule à effet de levier Un abondement unilatéral de l’entreprise

Malgré le risque de perte en capital, la formule classique reste privilégiée par les émetteurs.
66% des entreprises proposent une formule Classique (64% en 2023) vs 24% de levier. 

La formule classique toujours largement privilégiée 
sur les autres formules

31
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

Le montant moyen de la décote 
se situe toujours autour de 
20%.
Les formules classiques 
cumulent généralement décote 
et abondement.
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Même en l’absence de contribution du salarié, 
les entreprises peuvent procéder à une attribution unilatérale à l’ensemble des salariés.

Quand ce dispositif est mis en place, il bénéficie peu aux salariés à l’étranger : uniquement 27% 

L’abondement unilatéral reste minoritaire, seules 
10% des entreprises utilisent ce dispositif

32
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

L’abondement unilatéral mis en 
place par la loi Pacte reste une 
pratique peu répandue et 
plafonnée à 820 €.
Généralement, cette pratique 
est souvent cumulée à une ORS.

OUI
27%

NON
73%

(17.8) L’abondement unilatéral 
bénéficie-t-il également aux salariés à 

l’international ? 
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€2 485 

€1 106 

Apport personnel moyen pour débloquer
l'abondement maximum

Abondement maximum moyen

Pour bénéficier d’un abondement maximum en 
moyenne de 1106 €, les salariés doivent investir 2 485 €

33
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

OUI
68%

NON
32%

Plus des deux tiers des offres 
sont abondées 

Médiane à 
1 000 € Médiane à 

750 €

Moins d’1 entreprise sur 2 propose un abondement 
dégressif par tranches

Le FCPE d’actionnariat salarié bénéficie d’un 
abondement plus important que dans les FCPE Diversifiés 

1 106 €

2 485 €
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45% des entreprises proposent un étalement des paiements (au global).
Un étalement long de plus de 9 mois est privilégié.

Des facilités de paiement de plus en plus longues

34
Source Panel Enquête FAS / Alixio /Clifford Chance

OUI  
58%

NON
42%

(20.2) A-t-il été proposé 
également à l’international ? 

0 à 3 mois 
13%

3 à 6 mois  
39%

9 à 12 mois 
48%

Si OUI, quelle est la durée 
d’étalement ?
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4.2 Les actions gratuites
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Peu d’entreprises ont mené des opérations d’attribution gratuite d’actions pour tous.

Les Plans d’Attributions d’Actions Gratuites pour tous 
restent une pratique peu répandue

36
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

Les PAGA collectifs sont en 
majorité des offres 
exceptionnelles qui s’ajoutent 
aux ORS.18%

27%

55%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

en plus des offres réservées aux salariés

de manière exceptionnelle

en substitution à ces offres

(27.3) L'attribution des actions gratuites à tous les 
salariés se fait-t-elle :
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Les Plans d’Attributions d’Actions Gratuites 
ciblés : une cible élargie, des critères ESG

37

26%

74%

(27.4) Votre entreprise procède-t-elle à des 
attributions d’actions gratuites de performance 

(LTIP) à :

tous les dirigeants tous les dirigeants et les talents

OUI
72%

NON
28%

(27.5) Avez-vous complété les 
critères de performance par des 

critères ESG ?

L’intégration de critères ESG dans les politiques de rémunération variable des dirigeants est 
devenue une pratique de place. Ainsi, 72% des entreprises 

complètent leurs critères de performance des PAGA par des critères ESG. 

Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance
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5 - Evolution des 
pratiques
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5.1 Des efforts de 
communication, mais pas 
assez d’investissement 
dans la formation
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Près de 60% des entreprises (+4% vs. 2023) propose 
un site de communication dédié à l’actionnariat salarié.

64% des sites sont uniquement ouverts pendant la durée des plans d’actionnariat salarié.

Le site dédié aux salariés s’impose définitivement

40
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

OUI
59%

NON
41%

(36) Y a-t-il un site dédié concernant 
l’actionnariat salarié ?

OUI
64%

NON
36%

(36.1) Si OUI, site ouvert pour 
les offres en particulier ?

L’utilisation des 
analytics post 
souscription permet 
d’analyser l’utilisation 
du site par les salariés 
et d’adapter le site 
l’année suivante (ou à 
leurs utilisations)
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Ces sites dédiés permettent de communiquer sur l’ORS et de rediriger les salariés vers le site de 
souscription. Ils sont accessibles depuis un PC et/ou un smartphone (responsive design). 

Illustration d’un site de communication
flouter les images

41
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

Accès écran pays

Entrée par les menus
 ou les trois étapes

Carrousel avec messages 
déroulants mis à jour tout 
au long du plan

Simulateur 
simplifié 
entièrement 
repensé

Site construit autour du 
triptyque « Comprendre, 
Simuler, Souscrire »
2 vidéos motion design : 
• Teaser de l’offre spécial 100 ans
• Présentation de l’offre

©
FA

S 
20

24



La formation à l’actionnariat salarié reste minoritaire, 
malgré une légère hausse par rapport à 2023 + 4%. 

La formation des salariés à l’actionnariat salarié reste 
insuffisamment pratiquée

42
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

OUI
49%

NON
51%

(35) Des sessions de formation à l’actionnariat 
salarié, l’acculturation financière et à la 

gouvernance sont-elles proposées par votre 
entreprise aux salariés ?
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5.2 Gouvernance : conseils 
de surveillance, ARSA et 
associations
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92% des représentants élus contre 72% en 2023 : une application mécanique de la loi Pacte.
85% des porteurs de parts votent aux AG via le Conseil de surveillance.

Quasiment tous les représentants sont désormais 
élus dans les conseils de surveillance

44
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

5% 3%

63%

29%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

0% à 25% 25% à 50% 50% à 75% 75% à 100%

(39) Quelle est la part de la répartition des 
représentants élus des porteurs de parts au 

conseil de surveillance du FCPE d'actionnariat 
salarié ? (%)

OUI
15%

NON
85%

(40) Les porteurs de parts de FCPE d’actionnariat 
salarié votent-ils à titre individuel en Assemblée 

générale des actionnaires ? 
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72% des répondants ont au moins 1 administrateur 
représentant les actionnaires salariés au conseil d'administration (contre 68% en 2023).

Des efforts à produire sur la présence dans les comités.

Les actionnaires salariés bien représentés
au conseil d'administration, moins dans les comités 

45
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

2%

2%

2%

2%

4%

8%

12%

13%

15%

40%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

nomination

Management et Censure

International Institutional Relations

Comité de Direction

RSE

éthique

stratégie

rémunération

audit et risques

aucun

(42) Dans quels comités siège(nt) le (ou les) 
administrateur(s) représentant les actionnaires salariés ?

28%

72%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

0 1 et+

(41) Quel est le nombre 
d'administrateurs représentant les 

actionnaires salariés au conseil d'administration (ou 
conseil de surveillance) de l’entreprise ?
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Les organisations syndicales toujours sur la réserve

46
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

OUI
29%

NON
71%

(37.4) Depuis la loi PACTE, les organisations syndicales sont-elles 
plus impliquées dans l’actionnariat salarié ? 

Une implication légèrement en hausse des organisations syndicales 
depuis la loi Pacte mais qui peut encore s’affirmer (24% en 2023).
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Les associations d’actionnaires salariés jouent un 
rôle très positif

47
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

28%

72%

38%

Association d'actionnaires
salariés

Aucune association
d'actionnaires salariés

Autres structures de
représentation des

actionnaires salariés

(37) Existe-t-il au moins une association d'actionnaires 
salariés dans votre entreprise ?

Pour les entreprises, l’existence du Conseil de 
surveillance ne rend pas nécessaire la mise 
en place d’association.

6%

35%

59%

(37.1) Si OUI, diriez-vous que ces associations 
d'actionnaires salariés jouent un rôle positif dans le 

développement de l’actionnariat salarié ? 

pas du tout d’accord 

plutôt d’accord

tout à fait d’accord
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6-Les facteurs de 
développement de 
l’Actionnariat Salarié 
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La qualité et la régularité des offres sont les facteurs 
les plus importants du développement de l’actionnariat salarié.

Des offres attractives et régulières

49
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

(14) Quels sont, à votre avis, les leviers ou incitations les plus importants en faveur du 
développement de l'AS : Classer de 1 (le plus important) à 9 (le moins important).

1 Des offres avantageuses (décote, abondement/actions gratuites, facilités de paiement…)

2 Des offres régulières

3 L’alimentation de l'offre par l’intéressement et la participation 

4 Une communication efficace

5 Une fiscalité favorable à l’actionnariat salarié

6 Une plus grande place des actionnaires salariés dans la gouvernance de l’entreprise ?

7 Des formules sécurisées (types levier, capital garanti…)

8 Soutenir la politique ESG de l’entreprise 

9 La transmission de l’entreprise aux salariés
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Pour 58% des entreprises l’actionnariat salarié est un élément constitutif 
de leurs engagements en matière de RSE.

La RSE, élément en pointe de développement de 
l’actionnariat salarié

50
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

OUI
58%

NON
42%

(30) L’actionnariat salarié est-il annoncé en tant 
qu'élément de votre politique ESG  / RSE ?
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39% des entreprises affichent un objectif de développement de l’actionnariat salarié.
Pour 75% des entreprises, l’objectif de développement de l’actionnariat salarié n’est pas assorti 

d’un chiffre en pourcentage d’atteinte cible.

Si les entreprises recherchent l’alignement de  l’actionnariat 
salarié avec leur stratégie, elles ne se lient pas les mains avec des 
objectifs chiffrés

51
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

OUI
39%

NON
61%

(28) Avez-vous affiché un objectif de 
développement de l’actionnariat 

salarié ?

Votre mission
32%

Votre plan stratégique 
pluriannuel     

39%

Pas d'objectif 
chiffré 
4%

Votre raison 
d’être
25%

(28) Quel exemple d'objectifs de développement 
de l’actionnariat salarié avez-vous affiché ?
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45% des entreprises considèrent avoir des difficultés, 
mais cela ne constitue pas un frein au développement de l’actionnariat salarié.

Presque 1 entreprise sur 2 considère que l’absence de FCPE dans 
certains pays complique la mise en œuvre des plans

52
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

Pays où la difficulté de mise en place d’un FCPE vous a conduit à 
modifier ou à renoncer à une offre en FCPE :

Des situations différentes selon 
les pays en fonction du contexte 
réglementaire et fiscal

Italie Espagne Brésil Belgique
Maroc Danemark Pologne Roumanie
Sénégal Australie Slovaquie Moldavie
USA Chili Liban Russie
Chine Canada Burkina Faso Ukraine
Tunisie Japon Côte d'Ivoire Argentine
Portugal Angleterre Suisse Grèce
Allemagne Corée du Sud Luxembourg Afrique de l'Ouest
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Les entreprises ont su intégrer cette nouvelle contrainte 
sans renoncer à l’attractivité de leur offre.

Les nouvelles règles de comptabilisation IFRS n’ont pas 
massivement freiné le développement de l’actionnariat salarié

53
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

OUI
17%

NON
83%

(31) Les changements intervenus en 
matière de comptabilisation de la décote 

ont-ils été un frein au développement 
des offres d'actionnariat salarié ?

(32) Avez-vous été amenés à aménager les paramètres de vos offres ?

2%

15%

98%

85%

Réduire le levier

Réduire le montant de la décote

OUI NON
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Les sociétés de gestion : un allié au 
développement de l’actionnariat salarié

54
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

(33) Quel est votre ressenti du rôle de votre gestionnaire dans le développement de l’actionnariat salarié ?

«  Levier de fidélisation 
des salarié »

«   Rôle très administratif »

« Soutien technique »

« Facilitateur sur la gestion » 
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«  manque de flexibilité »

L’AMF : un besoin de régulation pour protéger 

55
Source Panel Enquête FAS / Alixio / Clifford Chance

(34) Quel est votre ressenti du rôle de l’AMF dans le développement de l’actionnariat salarié ?

« complexité excessive » 

« protecteur et garant des intérêts 
des salariés »

« joue un rôle crucial »
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Conclusion
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Les enseignements de l’enquête 2024

57

 L’actionnariat salarié poursuit sa progression

 La souscription a le vent en poupe

• L’actionnariat salarié se démocratise de plus en plus, 2024 s'annonce comme un cru 
exceptionnel !

• Le nombre d’opérations d’actionnariat salarié est en constante augmentation quelle que 
soit la taille des entreprises

• Le taux de souscription augmente aussi bien en France qu’à l’international : le nombre 
d’actionnaires salariés augmente dans plus de 6 entreprises sur 10 depuis 3 ans

• L’apport personnel moyen des salariés est en constante augmentation (3 106 €)

• Les entreprises proposent les offres, la fréquence des plans et la communication qui assurent 
le succès de leur plan

 Les salariés pèsent de plus en plus dans le capital
• 60% des entreprises sont détenues à plus de 3% par leurs salariés qui, ainsi, entrent au 

Conseil d’Administration

• Un phénomène plus marqué dans le CAC 40 (5,6%) et le SBF 120 (4,5%) que dans les PME ; 
néanmoins les entreprises restent réticentes à faire entrer les administrateurs salariés dans 
les comités du Conseil
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Les enseignements de l’enquête 2024
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 En matière de gouvernance, progression de la présence des administrateurs 
représentant les actionnaires salariés dans les conseils d’administration

• 2 entreprises sur 3 ont un Administrateur représentant les Actionnaires Salariés
• Si 1 sur 2 siègent dans un comité du conseil d’administration, cela reste insuffisant 

 La régularité et avantages consentis, 
clé de succès des opérations d’actionnariat salarié

• La régularité favorise la compréhension des mécanismes
• La combinaison des leviers : source de démocratisation des opérations

• L’actionnariat salarié alimente les critères ESG sur deux des trois volets
• Les plans d’attribution gratuite d’actions ciblés sont de plus en plus 

assujettis à des objectifs de RSE

 L’actionnariat salarié intègre de manière croissante 
les critères et objectifs ESG

 Forte hausse du montant moyen de l’apport personnel (3 100 €)

• Des versements personnels soutenus par l’intéressement et la participation
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